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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ АКТИВІЗАЦІЇ ДЕТЕРМІНАНТ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ  

В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

У статті за використанням системно-функціонального підходу обґрунтовано організаційно-економічні засади 
активізації детермінант інтелектуально-інноваційного розвитку регіональних економічних систем в умовах цифро-
візації економічних процесів. З’ясовано, що детермінуючим чинником забезпечення розвитку регіону виступає наяв-
ний інтелектуальний капітал та інноваційний потенціал, а також результативний організаційно-економічний ме-
ханізм їх активізації та використання в умовах цифровізації економічних процесів. Для проведення дослідження було 
використано системно-функціональний підхід. Обґрунтовано складові організаційно-економічного забезпечення ак-
тивізації детермінант інтелектуально-інноваційного розвитку регіонів в умовах цифровізації, до яких відносяться: 
фінансово-інвестиційна, техніко-технологічна, інституційно-правова, інформаційно-логістична та матеріально-
ресурсна складові. Формування організаційно-економічних засад за використанням системно-функціонального підхо-
ду до формалізації активізації детермінант інтелектуально-інноваційного розвитку регіональних економічних сис-
тем в умовах цифровізації сприятиме досягненню поставлених цілей стратегічного розвитку регіонів. 

Ключові слова: детермінанти; організаційно-економічні засади; цифровізація; регіон; регіональна економічна 
система; інтелектуально-інноваційний розвиток регіонів; постіндустріальна економіка.  

Рис.: 1. Бібл.: 9.  

Постановка проблеми. Глобалізаційні відносини сприяють постіндустріальному 
суспільному розвитку, що зокрема проявляється і в розвитку цифрових технологій та 
провокує трансформацію всіх сфер соціально-економічного життя. Сьогодні спостеріга-
ється швидкий перехід від індустріального розвитку до постіндустріального, зокрема, 
загальна цифровізація економіки, зміна соціально-економічного укладу, що формує но-
вітню культурну, економічну, соціальну, технологічну реальність та повністю модерні-
зує звичні системи, у тому числі таку, як регіональна економічна система. Такі трансфо-
рмаційні зміни зумовлюють пошук нових організаційно-економічних основ залучення 
інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку, що зумовлює необхідність їх ґрун-
товного вивчення та наукову спрямованість цього дослідження. 

Сучасні умови розвитку постіндустріального суспільства доводять безальтернатив-
ність розвитку економічних систем за рахунок інтелектуально-інноваційних детермі-
нант. У свою чергу, нові виклики становлення постіндустріального суспільства, такі як 
цифровізація економічних процесів, зумовлюють необхідність активізації розвиткових 
процесів економічних систем, у тому числі регіонального рівня.  

Детермінуючим чинником забезпечення розвитку регіону виступає наявний інтеле-
ктуальний капітал та інноваційний потенціал, а також результативний організаційно-
економічний механізм їх активізації та використання в умовах цифровізації економіч-
них процесів. Консолідація інтелекту та інновацій у економічних системах створює но-
ві, нестандартні та конкурентні рішення, які за допомогою цифровізації економіки за-
безпечують стійкість розвитку економічних систем різних рівнів, у тому числі й 
регіональної економічної системи.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасними науковцями, що сформували 

теоретичні засади інноваційної теорії та інтелектуалізації розвитку вітчизняної еконо-

міки та її регіонів, вважають О. Амошу, П. Бубенка, М. Бутка, З. Варналія, В. Гейця, 

Н. Верхоглядову, Б. Гаврилишина, Б. Данилишина, Я. Жаліла, Д. Клинового, С. Тульчи-

нську, Л. Федулову [1; 2; 4-8] та інших економістів. На рівні організаційно-економічного 

управління процесами активізації регіонального розвитку у напрямі приділення уваги 

інтелектуально-інноваційним детермінантам як основним чинникам забезпечення стій-

кості розвитку регіональних економічних систем зосереджено увагу у публікаціях 

О. Попело, Р. Тульчинського, Б. Дергалюка [2; 3; 9] та інших науковців.  

Виділення недосліджених частин загальної потреби. Проте економічні та суспі-

льні виклики останньої світової кризи поставили нові завдання перед економістами в 

напрямку активізації детермінуючих чинників економічного розвитку на рівні регіонів. 

Тому необхідно формалізувати процеси інтелектуальної та інноваційної трансформації 

економічних систем та їхній вплив на результативність розвитку регіонів в умовах циф-

ровізації економіки. 

Незважаючи на велику кількість публікацій щодо проблеми інтелектуально-

інноваційного розвитку, ефективності застосування інтелектуального капіталу та станов-

лення цифрової економіки в суспільних науках маємо констатувати відсутність публікацій 

щодо активізації економічних стимулів, засадничих концепцій, механізмів економічного 

розвитку регіонів в контексті організаційно-економічних засад активізації інтелектуально-

інноваційної активізації інтенсифікації розвитку регіонів. Це зумовлює поглиблення науко-

вого пошуку в напрямку обґрунтування організаційно-економічних засад активізації дете-

рмінант інтелектуально-інноваційного розвитку регіонів в умовах цифровізації.  

Метою дослідження виступає обґрунтування організаційно-економічних засад ак-

тивізації детермінант інтелектуально-інноваційного розвитку регіонів в умовах цифро-

візації. Для окресленої мети в дослідженні було поставлено та вирішено такі завдання:  

- доведено доцільність наукового пошуку щодо обґрунтування організаційно-

економічних засад активізації детермінант інтелектуально-інноваційного розвитку регі-

онів в умовах цифровізації; 

- обґрунтовано використання системно-функціонального підходу щодо об’єкта 

дослідження; 

- розглянуто управлінські засади активізації інтелектуально-інноваційних детер-

мінант, що базуються на різних концептуальних положеннях щодо типу управлінсько-

го реагування на імпульси розвитку, методи управління, способи організації управлін-

ського впливу; 

- обґрунтовано складові організаційно-економічного забезпечення активізації ін-

телектуально-інноваційних детермінант розвитку регіонів в умовах цифровізації. 

Методологічний базис дослідження. Для обґрунтування організаційно-економічних 

засад активізації інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку регіонів із урахуван-

ням процесів цифровізації у дослідженні було використано системно-функціональний 

підхід. Системний підхід дає можливість системно підійти до розгляду організаційних та 

економічних засад щодо регіональної економічної системи з урахуванням усіх принципів 

системності, відповідно до яких система, складаючись із певних підсистем, виступає під-

системою вищого порідку, у цьому випадку національної економіки. Докладання зусиль 

стосовно інтелектуально-інноваційних детермінант сприятиме отриманню синергійного 

ефекту щодо всієї регіональної економічної системи та її суб’єктів.  

Функціональний підхід дає можливість визначити функціональні пріоритети у 

спрямуванні детермінант економічного розвитку регіонів в умовах цифровізації, до 

яких відносять інтелектуально-інноваційні детермінанти. Відповідно до функціональ-
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ного підходу організаційно-економічні засади мають певне пріоритетне спрямування 

відповідно до напрямів розвитку регіональних систем. При цьому, застосування функ-

ціонального підходу до активізації інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку 

регіонів в умовах цифровізації визначає не лише стратегічно-орієнтовані напрями до-

кладання зусиль, а й концентрується на розподілі ресурсних, енергетичних, інформа-

ційних потоків та забезпеченні економічної безпеки розвитку регіональних систем. Фу-

нкціональна спрямованість розподілення ресурсів дозволяє оптимізувати 

інфраструктурне забезпечення інтелектуально-інноваційних процесів, адаптувати регі-

ональну економічну систему до змін та створювати нестандартні, нові, функціонально-

орієнтовані структури, рішення, процеси тощо, які спроможні дати детермінуючий по-

штовх для розвиткових процесів регіонів. Також необхідно зазначити, що використання 

системно-функціонального підходу дає можливість усунути та нівелювати недоліки ок-

ремо системного та функціонального підходів.  

Виклад основного матеріалу. Як уже зазначалось, інтелектуально-інноваційні де-

термінанти розвитку регіональної економічної системи досліджуються сучасними нау-

ковцями в різних інтерпретаціях, що ще раз актуалізує даний напрям дослідження. Роз-

глядаючи інтелектуально-інноваційні зрушення, колектив авторів під керівництвом 

Л. Федулової стверджує, що відбувається перехід економічних систем на інтелектуалі-

зовану парадигму розвитку [4]. Автори зауважують, що процеси перетворення знаннє-

вої активності на інтелектуальну економіку сприяють становленню постіндустріальної 

економіки. При цьому інновації виступають активізатором інтелектуальної економіки, 

що проявляється через перехід виробничих, ресурсоємних економічних систем на зна-

нєвоємну продукцію [4]. Отже, з погляду сутності інтелектуально-інноваційні детермі-

нанти є взаємодоповнюваними каталізаторами переходу регіональної економіки на но-

вий рівень економічного розвитку відповідно до парадигми становлення 

постіндустріальної економіки. 

В активізації та результативності інтелектуально-інноваційних детермінант розвит-

ку економічних систем інші науковці віддають пріоритетну роль знанням та творчому 

потенціалу персоналу [1, с. 40]. Не применшуючи значення інтелектуального капіталу 

та компетенцій персоналу в розробці й освоєнні нових технологій, на регіональному 

рівні інтелектуально-інноваційні детермінанти активізуються, на нашу думку, накопи-

ченим інтелектуальним потенціалом та вмотивованістю трудових ресурсів до модерні-

заційних змін в умовах цифровізації економічних процесів.  

Досліджуючи процеси економічного розвитку, Б. Дергалюк стверджує, що інтелек-

туально-інноваційний розвиток регіонів має бути результатом структурних змін націо-

нального господарства під впливом глобалізаційних трансформацій [3, c. 18]. Зазначе-

ний вчений розкриває систему заходів та умов, необхідних для активізації 

інтелектуально-інноваційної модернізації економічної системи:  

- встановлення економічних відносин між науковими та освітніми установами регі-

онів з секторами виробництва продукції із урахуванням специфічних можливостей та 

регіональних потреб; 

- інституційна підтримка технологічно-орієнтованих сфер економічної діяльності, 

що розробляють та реалізують інноваційномістку, конкурентоспроможну на глобальних 

ринках продукцію; 

- мотивування приватного сектору економіки до виробництва інноваційної продукції, 

освоєння інтелектуальних цифрових технологій, проведення науково-дослідних робіт; 

- акцентування інтелектуально-інноваційних процесів на екологічних засадах ста-

лого розвитку [3, c. 19].  
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Одним із найважливіших аспектів у процесах обґрунтування організаційно-

економічних засад активізації детермінант інтелектуально-інноваційного розвитку регі-

онів в умовах цифровізації є забезпечення ефективного управлінського впливу на цей 

процес. Із різноманіття концепцій щодо управління розвитком регіонів та інтелектуаль-

но-інноваційними детермінантами для забезпечення результативності та ефективності 

розвитку в умовах цифровізації слід виокремити такі управлінські засади, що базуються 

на різних концептуальних положеннях щодо:  

− типу реагування (реактивний та проактивний) на імпульси розвитку внаслідок 

впровадження інтелектуально-інноваційних засад розвитку регіонів;  

− методів здійснення управлінського впливу на процес активізації інтелектуально-

інноваційних детермінант розвитку регіонів в умовах цифровізації через нормативно-

правові норми та регіональні інституції;  

− характеру залучення інтелектуального капіталу та компетенцій населення, особ-

ливо щодо цифровізації економічних процесів до формування напрямів регіонального 

розвитку та відповідальності за отримані результати;  

− способу організації управлінського впливу через створення інноваційної економі-

чної структури регіону. 

Цифровізація економічних процесів вимагає уваги до обґрунтування нових засад 

організаційно-економічного забезпечення активізації інтелектуально-інноваційних де-

термінант розвитку регіонів. 

До складових організаційно-економічних засад активізації інтелектуально-

інноваційних детермінант розвитку регіональних економічних систем в умовах цифро-

візації слід віднести наступні складові (рис. 1): 

- фінансово-інвестиційну, що передбачає ефективне перерозподілення та залучення 

інвестиційних процесів для активізації інтелектуальної праці та науково-інноваційної 

діяльності в регіонах та фінансування проектів, що пов’язані із сучасними тенденціями 

цифровізації економічних процесів. Також ця складова організаційно-економічного за-

безпечення має вагоме значення для загального ресурсозабезпечення регіонального ро-

звитку в умовах становлення постіндустріальної економіки; 

- техніко-технологічну, що передбачає розподіл функцій із генерації, комерціаліза-

ції, дифузії креативних інтелектуально-інноваційних ідей та інноваційних розробок в 

умовах цифровізації економіки, стимулювання впровадження нових процесів, техноло-

гій та ідей у виробничій сфері, у тому числі в напрямі формування смартспеціалізації 

регіонів, що спроможне підвищити їхню конкурентоспроможність як на внутрішньому, 

так і на зовнішньому ринках; 

- інституційно-правова, що гарантує збереження базових принципів та дотримання 

в нових стандартах етичних, моральних, ринкових засад ефективності активізації дете-

рмінант розвитку регіональних економічних систем в умовах цифровізації, а також 

створення нових інституціональних стимулів для регіонального розвитку на інтелекту-

ально-інноваційній основі в умовах цифровізації економіки; 

- інформаційно-логістичну, яка спрямовує функціональний вплив організаційно-

економічних засад на поширення та актуальність даних про середовище активізації ін-

телектуально-інноваційних детермінант, закономірності й тенденції розвитку регіонів з 

урахуванням наявних можливостей та загроз економічного розвитку, креативність і мо-

жливості цифрових технологій та їх узгодженість зі стратегічними завданнями розвитку 

регіону, передбачає аналітику та логістизацію інформаційних потоків між сферами еко-

номічної діяльності й певними територіями регіону, включаючи у процеси розвитку де-

пресивні, відсталі райони; 
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- матеріально-ресурсну, що забезпечує активізацію інтелектуально-інноваційних 

детермінант; її функціонування спрямовується на адаптацію та інституалізацію цифро-

візації відповідно до наявних матеріально-ресурсних можливостей регіонів та викорис-

тання їх латентного потенціалу для економічного розвитку за умов активізації інтелек-

туально-інноваційних детермінант. 

 

Рис. 1. Організаційно-економічні засади активізації інтелектуально-інноваційних  

детермінант розвитку регіонів в умовах цифровізації 
Джерело: побудовано авторами дослідження 

Висновки та пропозиції. Формування організаційно-економічних засад за викори-

станням системно-функціонального підходу до формалізації активізації інтелектуально-

інноваційних детермінант розвитку регіональних економічних систем в умовах цифро-

візації сприятиме досягненню поставлених цілей стратегічного розвитку регіонів. 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ СКЛАДОВІ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИХ ЗАСАД 

АКТИВІЗАЦІЇ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ІННОВАЦІЙНИХ ДЕТЕРМІНАНТ РОЗВИТКУ 

РЕГІОНІВ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

Фінансово-інвестиційна 

Інформаційно-логістична Інституційно-правова  

Техніко-технологічна  

Матеріально-ресурсна 

МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ОБҐРУНТУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-

ЕКОНОМІЧНИХ ЗАСАД АКТИВІЗАЦІЇ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ІННОВАЦІНИХ 

ДЕТЕРМІНАНТ  

Системний підхід Функціональний підхід 

АКТИВІЗАЦІЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ІННОВАЦІЙНИХ ДЕТЕРМІНАНТ РОЗВИТКУ 

РЕГІОНІВ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

дає можливість системно підійти до 

розгляду організаційних та економіч-

них засад по відношенню до регіона-

льної економічної системи із ураху-

ванням усіх принципів системності, 

відповідно до яких система складаю-

чись із певних підсистем, виступає 

підсистемою вищого порідку, у цьо-

му випадку національної економіки 

дає можливість визначити функціо-

нальні пріоритети у спрямуванні де-

термінант економічного розвитку 

регіонів в умовах цифровізації, до 

яких відносять інтелектуально-

інноваційні детермінанти; організа-

ційно-економічні засади мають певне 

пріоритетне спрямування відповідно 

до напрямів розвитку регіональних 

систем 
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У результаті використання системно-функціонального підходу було обґрунтовано 

складові організаційно-економічних засад активізації інтелектуально-інноваційних де-

термінант розвитку регіональних економічних систем в умовах цифровізації економіки, 

до яких належать: фінансово-інвестиційна, техніко-технологічна, інституційно-правова, 

інформаційно-логістична, матеріально-ресурсна складові. 

Подальших досліджень вимагають питання оцінювання ефективності впроваджен-

ня організаційно-економічних засад активізації розвитку інтелектуально-інноваційних 

детермінант розвитку регіонів в умовах цифровізації.  
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ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC PRINCIPLES OF ACTIVATION  

OF DETERMINANT OF INTELLECTUAL AND INNOVATIVE DEVELOPMENT 

OF REGIONS IN THE CONDITIONS OF DIGITALIZATION 

The article substantiates the use of system-functional approach of organizational and economic principles of activation 

of determinants of intellectual and innovative development of regional economic systems in terms of digitalization of econom-

ic processes. It was found that the determining factor in ensuring the development of the region is the available intellectual 

capital and innovation potential, as well as an effective organizational and economic mechanism for their activation and use 

in the context of digitalization of economic processes. A system-functional approach was used to conduct the study. The sys-

tem approach allows a systematic approach to the consideration of organizational and economic principles in relation to the 

regional economic system, taking into account all the principles of systematization, according to which the system consists of 

certain subsystems and is a subsystem of higher order, in this case the national economy. The functional approach makes it 

possible to determine the functional priorities in the direction of the determinants of economic development of regions in the 

context of digitalization, which include intellectual and innovative determinants. According to the functional approach, or-

ganizational and economic principles have a certain priority in accordance with the directions of development of regional 

systems. The managerial principles of activation of intellectual and innovative determinants based on various conceptual 

provisions concerning the type of managerial response to development impulses, management methods, ways of organizing 

managerial influence are considered. The components of organizational and economic support for the activation of intellec-

tual and innovative determinants of regional development in terms of digitalization, which include: financial and investment, 

technical and technological, institutional and legal, information and logistics, material and resource components. The for-

mation of organizational and economic principles using a system-functional approach to formalizing the activation of intel-

lectual and innovative determinants of regional economic systems in the context of digitalization will contribute to achieving 

the goals of strategic development of regions. 

Key words: intellectual and innovative determinants; organizational and economic principles; digitalization; region; 

regional economic system; regional development; post-industrial economy. 
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